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Životné jubileum doc. PhDr. Ľubomíry Kaminskej, DrSc.

Tento rok si pripomíname významné životné 
jubileum známej slovenskej archeologičky, vy-
sokoškolskej pedagogičky a dlhoročnej vedeckej 
pracovníčky Archeologického ústavu SAV, doc. 
PhDr. Ľubomíry Kaminskej, DrSc.

Narodila sa 1. apríla 1954 v Úbreži v okrese Sob-
rance, kde neskôr navštevovala základnú deväťročnú 
školu. V roku 1972 zmaturovala na strednej vše-
obecnovzdelávacej škole v Sobranciach. V roku 1973 
bola prijatá na vysokoškolské štúdium na Katedru 
všeobecných dejín a archeológie Filozofickej fakulty 
Univerzity Komenského v Bratislave do ročníka, 
z ktorého sa väčšina absolventov po ukončení štúdia 
v odbore uplatnila, prípadne sa stali jej spolupracov-
níkmi na Archeologickom ústave SAV (napr. doc. 
PhDr. Gertrúda Březinová, CSc., PhDr. Ivan Che-
ben, CSc., PhDr. Iva Kuzma, PhDr. Ján Rajtár, CSc.). 
Po úspešnom absolvovaní štúdia v roku 1978 nastú-
pila na pozíciu odbornej pracovníčky v Okresnom 
vlastivednom múzeu v Trebišove. O rok neskôr bola 
prijatá na miesto odbornej pracovníčky do Archeo

logického ústavu SAV, do Oddelenia pre výskum 
východného Slovenska v Košiciach, kde sa po boku 
PhDr. Ladislava Bánesza, DrSc., postupne vyprofilo-
vala na poprednú osobnosť slovenskej archeológie. 
V roku 1980 získala titul PhDr. na Filozofickej fakulte 
Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Brne. Hod-
nosť Kandidáta vied úspešne obhájila v roku 1989 
na Archeologickom ústave SAV v Nitre s témou „Vý-
znam surovinovej základne pre mladopaleolitickú 
spoločnosť vo východokarpatskom priestore“, ktorú 
krátko na to publikovala. Významnou mierou ňou 
prispela k poznaniu využitia surovinových zdrojov 
pre štiepanú kamennú industriu v mladom paleolite 
na území Slovenska a priľahlých oblastí. V roku 
2008 sa úspešne habilitovala na Filozofickej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave a získala titul 
docentka v odbore archeológia. Najvyššiu vedeckú 
hodnosť DrSc. získala v roku 2016 v SAV v Bratisla-
ve. Po organizačných zmenách v roku 2019 zastáva 
post vedúcej Oddelenia pre výskum východného 
Slovenska v Košiciach.
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Na začiatku svoje vedeckej kariéry absolvovala 
viacero dôležitých zahraničných študijných poby-
tov, ktoré jej poskytli lepšiu orientáciu v nových 
trendoch vo výskume staršej a strednej doby 
kamennej. V roku 1990 to boli dvojtýždňové po-
byty v Institut de Paléontologie Humaine v Paríži 
a v Institut archeologii RAV v Petrohrade. V rokoch 
1992 a 1999 získala štipendiá DAAD, presnejšie 
dvojmesačné pobyty v Nemecku, na Univerzite 
v NorimberguErlangene. Medzitým, v roku 1995, 
strávila mesiac na Rakúskej akadémii vied vo 
Viedni. Vďaka týmto pobytom nadobudla mnohé 
vedecké i priateľské kontakty, ktoré udržuje dodnes.

Od roku 2004 sa až do súčasnosti aktívne podieľa 
na pedagogickej činnosti. V roku 2004 začínala na 
Katolíckej univerzite v Ružomberku, Teologickej 
fakulte v Košiciach, kde pôsobila do roku 2009. 
V období od roku 2006 do roku 2011 pokračovala 
s prednáškami a seminármi pre študentov odboru 
archeológia a klasická archeológia na Filozofickej 
fakulte UK v Bratislave. Od roku 2009 pôsobí na 
katedre histórie Filozofickej Fakulty UPJŠ Košice 
ako vysokoškolský učiteľ vo funkcii docenta. V roku 
2018 napísala pre študentov histórie prvú vyso-
koškolskú učebnicu venovanú dejinám praveku 
a včasnej dobe historickej na Slovensku.

Vždy energická, ambiciózna a cieľavedomá bola 
predurčená pre výskum tak náročnej etapy ľud-
ských dejín, akou je staršia a stredná doba kamenná. 
Tieto charakterové vlastnosti jej boli nápomocné aj 
pri prevzatí bádateľskej štafety po PhDr. Ladislavovi 
Báneszovi, DrSc., a PhDr. Jurajovi Bártovi, CSc., kto-
rí latku vedeckých objavov nasadili výrazne vysoko. 
Svoj prvý archeologický výskum realizovala ešte za 
pôsobenia v múzeu v Trebišove, kde preskúmala 
včasnostredoveký cintorín a románsku sakrálnu 
stavbu. Od nástupu na Archeologický ústav SAV sa 
začala naplno venovať výskumu paleolitu a mezo-
litu, pričom prejavila záujem aj o neolit. Jej terénne 
aktivity boli zamerané predovšetkým na výskum 
lokalít z mladého paleolitu (1982, 1983, 1985 – Hrčeľ; 
1986 – HájSlaninová jaskyňa; 1996, 1997 – Nemšová; 
1997 – Banka; 2001 – Cejkov; 2002 – Plavecký Mi-
kuláš, jaskyňa Dzeravá skala; 2007 – Trenčianska 
Turná; 2009 – Trenčianske Teplice; 2016 – Seňa a iné), 
stredného paleolitu (1987 – 1992, 1995 – HôrkaOn-
drej; 2002 – Plavecký Mikuláš, jaskyňa Dzeravá 
skala), ale aj mladších období (1980, 2000, 2005, 
2012 – Košice; 1994 – Ižkovce; 1998 – Čičarovce). 
Výsledky týchto výskumov publikovala formou 
príspevkov vo vedeckých časopisoch a zborníkoch, 
no prezentovala ich aj na rôznych medzinárodných 
konferenciách. Na vyhodnotení niektorých sa 
v rámci interdisciplinárnej spolupráce spolupodie-
ľali aj viacerí špecialisti zo Slovenska, Čiech, Poľska 
a Maďarska, či dokonca aj zo vzdialenejších krajín, 

ako napíklad z Francúzska, Španielska, Veľkej 
Británie, Austrálie, či Kanady. Tie najdôležitejšie 
výskumy spracovala monograficky (ČičarovceVeľ-
ká Moľva, HôrkaOndrej, HrčeľPivničky, Plavecký 
Mikulášjaskyňa Dzeravá skala). Počas svojej ka-
riéry nielenže stihla publikovať výsledky všetkých 
svojich terénnych aktivít, stihla tiež spracovať mate-
riál a vyhodnotiť nálezové situácie z výskumov po 
svojich predchodcoch, niektoré dokonca aj formou 
monografie (Bojnice IPrepoštská jaskyňa, Bojni-
ce IIIHradná priekopa, NitraČermáň). Mimoriadne 
významná a prínosná v medzinárodnom meradle 
je jej súborná práca STASLO 2. Ide o dlho očaká-
vanú publikáciu, v ktorej veľmi podrobne zhrnula 
doterajšie poznatky o osídlení paleolitu a mezolitu 
na území Slovenska v kontexte stredoeurópskeho 
vývoja. Predstavuje veľmi dôležitý prameň a zdroj 
informácií pre odbornú, ale aj laickú verejnosť.

Od roku 1995 participovala vo viacerých domá-
cich projektoch VEGA, spočiatku ako spoluriešiteľ-
ka. Od roku 2001 v nich figurovala už ako hlavná 
riešiteľka: 2/1073/21 (Počiatky mladopaleolitickej 
civilizácie v strednej Európe – osobitosť kultúrnej 
adaptácie Homo sapiens sapiens v klimatických 
podmienkach periglaciálneho pásma na území 
Slovenska), 2/5052/25 (Štruktúra osídlenia mikro-
regiónu Trenčín v strednom a mladom paleolite), 
2/0029/08 (Sídlisková stratégia gravettienskej 
kultúry na Slovensku), 2/0027/11 (Mobilita loveč-
skozberačských kolektívov v paleolite a mezolite 
Slovenska na základe využívania kamenných 
surovín) a 2/0006/14 (Vývoj osídlenia južnej časti 
Košickej kotliny v dobách kamenných). Spolupodie-
ľala sa aj na medzinárodných projektoch. V rokoch 
2000 – 2001 v rámci projektu „Neandertal and Early 
Modern Human Settlement System: Prehistoric 
Social Geography in Eastern Europe“, podporený 
nadáciou Wenner-Gren Foundation v USA a v roku 
2002: „Dzeravá skala: Early Upper Palaeolithic in 
the Middle Danube Region“, podporený nadáciou 
The Leakey Foundation, USA. V roku 2007 viedla 
projekt: „The Trenčín area: Complex analysis of 
a Middle and Upper Paleolithic microregion in the 
Váh valley“, podporený Višegrádskym fondom.

Oslávenkyňa je členkou medzinárodnej odbor-
nej organizácie: „Union international des Sciences 
Préhistoriques et Protohistoriques, Commission 8: 
Le Paléolithique Supérieur de’Eurasie“, ktorá spadá 
pod UNESCO, kde zastupuje Slovensko od roku 1998.

Doc. PhDr. Ľubomíra Kaminská, DrSc., je pra-
covitá, veľmi aktívna, v domácich a zahraničných 
kruhoch veľmi známa odborníčka, ktorej prínos 
vo výskume najstarších ľudských dejín je nepopie-
rateľný. Odzrkadľuje to predovšetkým množstvo 
citačných ohlasov. Je potrebné vyzdvihnúť aj jej 
schopnosť spolupracovať s významnými bádateľ-
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mi zo zahraničia, v spolupráci ktorých dokázala 
vyhodnotiť osídlenie jednotlivých slovenských pa-
leolitických lokalít v širšom geografickom kontexte. 
Pozitívne tiež hodnotím jej neutíchajúci záujem 
o publikovanie v renomovaných medzinárodných 
časopisoch, na čo už jej rovesníci častokrát rezig-
nujú. Neraz dokáže v tomto ohľade motivovať aj 

mladších bádateľov, čo môžem potvrdiť aj z vlastnej 
skúsenosti.

Našej jubilantke prajem v mene spolupracovní-
kov, kolegov, priateľov a študentov všetko dobré, 
pevné zdravie, osobnú a pracovnú pohodu a aby 
si zachovala svoju povestnú vitalitu pri dosiahnutí 
svojich vedeckých cieľov!

Adrián Nemergut
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